Trojclenka — pfima Umeérnost

Pt.: Vlak ujede za 2 hodiny vzdalenost 100 km. Kolik kilometr{ ujede za 3 hodiny?

1. postup
2 hodiny ..cceceeeeeeeeeeeeeerne, 100 km
3hodiny e, X km
3 :2 = x : 100
100 . 3 : 2 = X
150 = X

Za 3 hodiny ujede vlak vzdalenost 150 kilometr(.

VYSVETLIVKY k 1. postupu: K zdpisu o poctu hodin a poctu kilometr(i pfipojime dvé svislé Sipky.
Zacindme Sipkou od nezndmého clenu. Obé sipky maiji stejny smér, nebot se jednd o pfimou umérnost.
Smér Sipek ndm urcuje poradi, v jakém cleny zapisujeme do poméru.

2. postup
2 hodiny e 100 km
3hodiny .o x km
x = 100.3:2
x = 300:2
x = 150

Za 3 hodiny ujede vlak vzddlenost 150 kilometrd.

VYSVETLIVKY k 2. postupu: K zdpisu o poctu hodin a po¢tu kilometr( pripojime dvé svislé Sipky.
Zacindme Sipkou od nezndmého clenu. Obé sipky maiji stejny smér, nebot se jednd o pfimou umérnost.
Smér sipek nam urcuje poradi, v jakém cleny zapisujeme do prikladu (po Sipce postupujeme od x ).
Nejprve dva ¢leny vyndsobime a ndsledné délime poslednim ¢lenem.

Trojclenka je postup reseni Ulohy, ktery vede

- k sestaveni rovnosti dvou poméra s jednim nezndmym clenem
- a k vypoctu jednoho neznamého ¢lenu.

Tti ¢leny v pomérech jsou pfitom znamé, jeden ¢len je neznamy.

1 POZOR ! Pti zapisu trojclenky musi byt cleny jedné veli¢iny zapsané v jednom sloupci a ¢leny
druhé veliciny ve druhém sloupci. Sobé odpovidajici idaje jsou vidy v jednom fadku.



